

中车国际车辆产业(海南)有限公司: 拓展保税维修业务 加速再制造“首单”向“多单”转化



工人们在维修车间内忙碌着。记者 李昊摄

聊企来·企业看封关

南国都市报8月12日讯(记者 路静 实习生 谢显彤)近日,位于海口综合保税区的中车国际车辆产业(海南)有限公司维修车间内,工人们正专注清洗、打磨汽车变速箱零部件。这些产品维修完成后将重返国际市场。

作为海南自贸港封关压力测试的试点企业,中车国际车辆产业(海南)有限公司今年上半年承接了来自马来西亚的900多台乘用车变速箱维修订单,覆盖十余个国际主流汽车品牌。公司市场总监张紫瑞表示,企业依托海南自贸港政策优势和区位优势,正加速拓展保税维修及再制造业务。

中车国际车辆产业(海南)有限公司是中国通用技术集团中国车辆进出口公司在海南设立的全资子公司,于2025年5月在海口综合保税区注册成立,主要开展汽车零部件保税维修和保税再制造业务。目前,企业厂房总面积约6000平方米,年维修产能可达1.2万至2万台。

张紫瑞介绍,企业以香港和马来西亚两大国际汽配集散中心为采购基地,通过海运将待维修配件运抵海南,维修后根据客户需求发往境内或第三方市场。未来,企业计划进一步拓展迪拜等新兴国际汽车配件集散中心的业务合作。

在保税维修业务稳步推进的同时,企业积极布局再制造业务。2024年11月,企业完成了海南首单再制造汽车变速箱进口试点业务,这也是全国范围内入境的首单再制造汽车变速箱。张紫瑞透露,去年企业完成2台再制造汽车变速箱试单,随着配套政策优化,今年下半年预计进口量将提升到2000至4000台。

随着海南自贸港全岛封关运作临近,中车国际制定了分阶段产能提升计划:今年上半年已完成900余台汽车变速箱维修,下半年产能预计提升至3000至4000台;明年封关后,年产能计划增加到8000至10000台。

为满足业务扩张需求,企业正从广州等制造业发达地区引进熟练技工,并计划与本地职业院校合作开展“订单式”人才培养,建立标准化培训体系,提升本地员工技能水平。

近期发布的《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》(以下简称《禁限清单》)为企业带来新机遇。张紫瑞表示,《禁限清单》中的多项产品类别与企业业务高度契合,政策红利将进一步推动企业发展。

封关后,企业计划将保税维修业务从汽车零部件拓展至医疗设备、移动发电机组等领域,同时推动再制造业务从“首单”向规模化发展。张紫瑞表示,企业将充分发挥中国制造在质量保障能力和高效交付水平等优势,进一步开拓国际市场,打造连接国内产能与国际市场的服务平台。

海南立法规范涉企行政检查

南国都市报8月12日讯(记者 谭琦)记者从“海南自贸港政策解读”系列主题新闻发布会(第四十五场)——《海南省涉企行政检查条例(试行)》专场获悉,近期省人大常委会审议通过了《海南省涉企行政检查条例(试行)》(以下简称《条例》),并于今年9月1日开始施行,进一步严格规范涉企行政检查。

据介绍,《条例》共六章二十九条,聚焦涉企检查的“全”链条,依法规范涉企行政检查行为。《条例》明确行政检查主体、检查事项及检查人员资格,行政检查事项应当列入经省人民政府批准的省监管事项目录清单,并向社会公布。

《条例》通过实施分级分类监管、统筹实施“综合查一次”、全面推行“亮码检查”、深入推进包容审慎监管、推进实施非现场监管、加强数据归集共享等举措,进一步优化涉企行政检查方式方法,最大限度减少入企检查的频次,进一步提升海南自贸港治理能力现代化水平,

促进法治化营商环境建设。

《条例》提出将创新精准化智慧化监管措施,对直接涉及公共安全和人民群众生命健康等特殊行业、重点领域,依法依规实行全覆盖的重点监管。对信用状况良好的企业,在日常监管中降低抽查比例,减少检查频次,更多适用非现场检查方式。《条例》规定,通过书面核查、信息共享、智慧监管等非现场检查方式能够达到监管目的的,不得实施现场检查。要求省级业务主管部门应当公布本领域同一行政检查主体对同一企业实施行政检查的年度频次上限。对于连锁企业标准化门店和统一采购的产品,在安全风险可控的前提下强化检查数据共享,避免对同一批次产品重复检查。

《条例》加强企业合法权益保护,提出企业可以通过扫码获知检查的主体、人员、事项、依据等信息,加强对检查行为的监督,企业可以通过“海南省12345政务服务便民热线”等途径投诉举报违法行政检查行为。

海南老城科技新城用“推广券”支持游戏产业发展 单个企业最高可奖 1500万元“推广券”

南国都市报8月12日讯(记者 王小畅)近日,海南老城科技新城管理委员会印发了《关于使用“推广券”支持游戏产业高质量发展的政策措施》,对单个企业最高奖励1500万元。

据了解,新获得游戏版号并在园区开展本地化运营的优质游戏,经评审合格后,每款游戏的运营公司可获得一次性奖励500万元“推广券”,用于支持新游戏上线引流。

获得奖励的游戏企业,在澄迈举办线下推广活动参与人数在100人以上或布置游戏相关主题展会的,每场次额外奖励50万元“推广券”。单个企业年度此项奖励最高不超过300万元“推广券”。

获得奖励的游戏企业,在奖励申报期间的园区的本地员工人数(需在本地缴纳社保)超过10人的,额外奖励50万元“推广券”;超出部分按照每10人50万元“推广券”追加奖励。此项奖励最高不超过300万元“推广券”。

鼓励游戏企业加大研发投入。获得奖励的游戏企业本地研发人员超过20人的(需在本地缴纳社保,并主要负责游戏研发工作),额外奖励100万元“推广券”;超出部分按照每人5万元“推广券”追加奖励。单个企业年度此项奖励最高不超过500万元“推广券”。

鼓励企业吸纳研发应届毕业生在本地实习。获得奖励的游戏企业接收应届毕业生在本地从事研发实习工作(实习时间超过6个月)人数超10人的,额外奖励10万元“推广券”;超出部分按照每10人10万元“推广券”追加奖励。单个企业年度此项奖励最高不超过100万元“推广券”。

据介绍,“推广券”是指由园区管理机构委托第三方线上平台渠道发行的用于支持游戏产品引流的有价电子凭证。企业获得“推广券”后,需在指定的线上平台开展游戏产品的推广引流,不得挪作他用或转售;每家游戏企业通过本政策各项奖励获得的“推广券”总价值最高一般不超过1500万元。

五年来,海南法院受理 涉外、涉港澳台 民商事案件5136件

南国都市报8月12日讯(记者 林文泉 实习生 李沂蔓 通讯员 崔善红)12日,海南高院召开海南法院涉外、涉港澳台民商事审判新闻发布会,发布《海南省高级人民法院涉外、涉港澳台民商事审判(2019-2024)》白皮书,并公布具有典型意义和指导价值的案例。据悉,2019年9月至2024年12月,海南法院共受理涉外、涉港澳台民商事案件5136件。

目前,海南已形成以海南高院民四庭为引领,以海南自由贸易港第一国际商事法庭和海南自由贸易港第二国际商事法庭2个国际商事法庭为示范,海南自由贸易港知识产权法院、海口海事法院2个专门法院和三沙中院1个地方法院为特色,以海口市秀英区法院、文昌法院、洋浦法院、三亚城郊法院、三沙群岛法院5家基层法院为支撑的涉外民商事审判新格局。

海南法院涉外、涉港澳台民商事案件数量稳中有升,案件类型逐渐多样化,涉外当事人来源日益广泛,案件标的额持续增加,司法协助需求增加,调解撤诉效果显著,精品案例不断涌现。五年来,海南法院涉外、涉港澳台民商事案件的调解、撤诉比例达到40.14%,多元纠纷化解机制成效明显。